
DIARIO DE SESIONES
DEL

PARLAMENTO DE NAVARRA

VIII Legislatura Pamplona, 31 de octubre de 2012 NÚM. 18

COMISIÓN DE CULTURA, TURISMO
Y RELACIONES INSTITUCIONALES

PRESIDENCIA DE LA ILMA. SRA. D.ª AITZIBER SARASOLA JACA

SESIÓN CELEBRADA EL DÍA 31 DE OCTUBRE DE 2012

ORDEN  DEL  DÍA

— Comparecencia, a instancia de la Junta de Portavoces, del Director Gerente de
ENECSA para informar sobre el acuerdo alcanzado entre Iberia y Baluarte para el
fomento de la actividad congresual en Pamplona.

1



(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 10 HORAS Y 3 MINU-
TOS.)

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Director Gerente de
ENECSA para informar sobre el acuerdo
alcanzado entre Iberia y Baluarte para el
fomento de la actividad congresual en
Pamplona.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Sarasola Jaca): Egun
on guztioi. Buenos días a todos y a todas. Vamos a
dar inicio a esta Comisión de Cultura, con un
único punto del orden del día, que es la compare-
cencia del Director-Gerente de ENECSA, Javier
Lacunza. La petición ha sido hecha por el Grupo
Parlamentario Popular. Amaya Zarranz tiene la
palabra.

SRA. ZARRANZ ERREA: Muchas gracias,
señora Presidenta. Señorías, buenos días a todos.
Buenos días, señor Lacunza. Muchas gracias por
comparecer ante esta Comisión de Cultura. Como
dice la exposición de motivos de la solicitud, se
trata de que nos explique el acuerdo alcanzado
entre Iberia y Baluarte para el fomento de la acti-
vidad congresual en Pamplona. 

Nosotros tuvimos conocimiento de este acuerdo
el pasado 21 de septiembre a través de la prensa y
vimos entonces que formaba parte de un paquete
de acuerdos alcanzados por ENECSA con el sector
de transportes, hostelería, medioambiental y tec-
nológico para la potenciación de Pamplona como
destino de congresos nacionales e internacionales. 

Cuando vino usted aquí a exponer su plan
director, incidió mucho en el interés que tenía pre-
cisamente en potenciar el turismo MICE, que
llamó, de reuniones, congresos y eventos. Nos
explicó que se había producido un descenso de un
60 por ciento de ingresos procedentes de este sec-
tor, pero que serían capaces de plantear un creci-
miento de entre un 12 y un 16 por ciento para
2013-2014.

Recuerdo ese dato porque yo en ese momento
me mostré bastante escéptica con esos objetivos
marcados pensaba que, teniendo en cuenta la cri-
sis que estamos viviendo, iba a influir bastante en
la  desaparición de estos congresos, del turismo
congresual. Por eso, me vi –todo hay que decirlo–
gratamente sorprendida al ver el acuerdo firmado
entre ENECSA e Iberia y al ver que formaba parte
de un paquete de acciones más amplio; porque
creo que tenemos en Baluarte un gran potencial.
Creo que tenemos que explotarlo no solo cultural-
mente y para eso hace falta trabajar de manera
activa. 

Desgraciadamente, tenemos en esta comunidad
el ejemplo cercano de otras infraestructuras que no
se van a utilizar porque, según hemos leído, cuesta

mucho abrirlas. Como, por ejemplo, el pabellón
Navarra Arena, que creo que es justo el ejemplo
contrario de lo que ocurre con Baluarte. Si hay tra-
bajo para intentar potenciar el uso de una infraes-
tructura, pues posiblemente se consiga. Bueno, ya
sé que el pabellón Arena, evidentemente, no es
competencia suya y pertenece a otra Comisión,
pero quería contraponerlo como ejemplo de lo que
es trabajo bien hecho o trabajo mal hecho. 

Sin más, espero sus explicaciones sobre el
acuerdo con Iberia y con otras empresas para
potenciar el turismo MICE, y si tiene ya algunas
cifras de resultados sobre esta cuestión o sobre
cómo han ido evolucionando los datos desde aque-
lla comparecencia de hace unos meses, me gustaría
que nos las explicara, también. Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Sarasola Jaca): Mila
esker, Zarranz andrea. A continuación, tiene la
palabra el señor Lacunza, el Director Gerente de
ENECSA. 

SR. DIRECTOR-GERENTE DE ENECSA (Sr.
Lacunza Arraiza): Buenos días, egun on. Lo prime-
ro, agradecer a la señora Zarranz que considere
nuestro trabajo bien hecho. Siempre es de agrade-
cer empezar así la mañana. Por lo tanto, muchas
gracias. Y desde luego que tiene usted razón en lo
de trabajar activamente porque otra cosa no sé si
haremos; pero, trabajar, trabajamos mucho en
esta casa. Yo quería aprovechar el acuerdo y,
como es relativamente simple en sus términos,
cerraré la comparecencia con él. Pero sí me gusta-
ría, de alguna manera, dar un poco información
de contexto aprovechando la ocasión que se me
brinda de comparecer ante la Comisión de Cultura
del Parlamento. 

En ese sentido, me gustaría aportar una pers-
pectiva y unos datos de sector, de manera que
podamos ir poco a poco desgranando en qué con-
siste la estrategia de Pamplona; lógicamente, de
Baluarte, que es lo que a  nosotros nos corresponde
como gestión y, finalmente, enmarcaré el acuerdo
de Iberia dentro de lo que es esa estrategia global. 

Entonces, de lo mucho que se pueda hablar del
MICE, o del mais, como dirían en inglés, me gus-
taría destacar ciertos aspectos con la implicación
que van a tener en la explicación posterior. Uno es
la estacionalidad y la rotación. El turismo de con-
gresos se está produciendo en momentos comple-
mentarios a lo largo del año a lo que puede ser
otro tipo de turismo, como el turismo individual,
teniendo sus picos en primavera y otoño, lo cual
viene a redundar en la importancia que tiene a
nivel estratégico puesto que viene a complementar
la actividad turística en otros momentos del año. 

Hay una cosa muy importante, que es la falta
de identidad sectorial y atomización. Es decir,
veremos cómo, para los diferentes mercados, el
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MICE es una especie de punto de consolidación de
diferentes entes y agentes, y no siempre tiene una
estructura sectorial bien definida. En ese sentido,
a veces, establecer fronteras, agentes y entes deci-
sores no es obvio ni sencillo. Obviamente, tiene un
impacto muy importante en la parte de enclaves
urbanos. Es decir, normalmente, cuando uno pien-
sa en MICE, piensa en destinos urbanos. Si bien
creo que hay una oportunidad de MICE, y así lo
refleja un poco el Plan Integral de Marketing pre-
sentado por el Gobierno de Navarra, en el entorno
rural que viene a complementar muy bien esa ofer-
ta donde Navarra es un destino tan potente en el
aspecto rural y posiblemente allí haya también
una fuente de sinergias que estaremos dispuestos a
colaborar desde Baluarte, que está más enclavado
en la actividad urbana. 

Y por último, y muy importante, la diversidad
de elementos decisores. Es decir, veremos cómo en
según qué casos es la propia empresa, fundación o
entidad la que decide el destino; pero en muchos
casos tenemos intermediarios, que son los reales
prescriptores de destino. En ese sentido, tenemos
que identificar las casuísticas y operar en conse-
cuencia. 

La matriz que se muestra a la derecha es una
matriz básica que viene a condicionar lo que es la
estrategia que podemos plantear a nivel MICE
global y desde Baluarte en particular. Esa segmen-
tación en asociativo corporativo es muy importan-
te en tanto en cuanto el asociativo es un mercado
que puede distinguirse por un congreso de mayor
tamaño y donde la OPC –Organizador Profesional
de Congresos–, que es un intermediario, puede
tener una capacidad de decisión muy importante, y
como tal hay que tratarlo. 

El mercado corporativo es un mercado muchí-
simo más segmentado y fragmentado, con multitud
de agentes, donde están las empresas y las funda-
ciones, pero donde pueden estar también multitud
de agencias de eventos y comunicación. Lo cual a
nivel comercial introduce la necesidad de una
estrategia bastante diferente. 

Después, tenemos los ámbitos geográficos:
tenemos el ámbito regional, el ámbito nacional y
el ámbito internacional. Pienso que la estrategia,
en un momento de partida para Baluarte, tiene
que centrarse en el entorno nacional y regional.
Creo que puedo aportar unos datos que, de alguna
manera, a través del Spain Convention Bureau
refrendan lo que puede decir. El ámbito interna-
cional tendrá que tratarse de alguna manera ad
hoc con oportunidades específicas. Pero pienso
que nuestro foco estratégico tiene que estar en los
mercados nacionales y regionales. 

El MICE es un término muy amplio y el Spain
Convention Bureau nos va a reflejar fundamental-

mente datos en entorno de jornadas, congresos y
convenciones. En ese sentido, se puede estar
dejando atrás aspectos como exposiciones, ferias y
otro tipo de eventos que no están reflejados dentro
de la casuística que recoge el Spain Convention
Bureau; pero que, de cualquier manera, nos sirve
para establecer una serie de líneas de guía. 

Como se puede ver, los datos de Spain Conven-
tion Bureau a nivel de impacto económico, en lo
que respecta a las jornadas, congresos y conven-
ciones, refleja que sí es un sector en crecimiento, a
pesar de la crisis. Veremos que hay una situación
un poco mixta y lo podemos ver en la siguiente
transparencia: crece el número de reuniones en
sus diversas tipologías, si bien decrece ligeramen-
te el número de visitantes; pero también podemos
decir que la tipología de visitantes ha llevado a
que el gasto medio se pueda mantener y, por ende,
el impacto económico global. Con lo cual pienso
que a nivel macro podemos identificar un sector
que es interesante trabajar. Y además creo que en
Navarra tenemos ciertas potencialidades que no
hemos  desarrollado hasta ahora, que están ahí y
que son una oportunidad.

Otra cosa que me apetecía resaltar del infor-
me del Spain Convention Bureau –si alguien lo
quiere, son ciento ochenta páginas que tengo aquí,
por si alguno tiene tiempo por la noche para leer–
es la importancia de la ciudad mediana en esta
distribución. Al final, no debemos olvidar que
Pamplona es Pamplona. No podemos competir en
según qué aspectos con Madrid o Barcelona, pero
tenemos un nicho importante y la barra roja viene
a representar esas ciudades de doscientos a qui-
nientos mil habitantes, donde se recoge el 25,9 por
ciento de las reuniones y un 25,6 por ciento de los
visitantes. Es decir, de la posible tarta que se
reparte, nos puede tocar una parte importante. 

Por último, los datos que creo más relevantes
del informe de 2011 del Spain Convention Bureau
son los relativos a la distribución que podemos
tener en las ciudades medianas. Es decir, se ve cla-
ramente –y vuelvo a lo que decía anteriormente–
cómo creo que hay que tratar el ámbito internacio-
nal. El nacional y el regional son nuestras fuentes
de mercado fundamentales, tanto en número de reu-
niones como en número de visitantes. Quisiera ade-
más refrendar un poco lo que ya dije en mi compa-
recencia del 16 de mayo, es decir, los temas
importantes o los aspectos fundamentales a nivel
sectorial. Está claro que el médico-sanitario a nivel
global está en un segundo puesto, pero sí vemos la
distribución en ciudades de doscientos a quinientos
mil habitantes, ese porcentaje es muy superior,
acercándonos al 30 por ciento. Creo recordar que
en el caso de Baluarte, en un estudio que hicimos
para los últimos cinco años estamos en el 20,7 de
dependencia del sector médico-sanitario. 
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Creo que es importante resaltar también –y
luego desgranaré lo que es específico de Baluar-
te– que el MICE no es un proyecto en el que úni-
camente trabaja el Palacio de Congresos, es un
proyecto de ciudad, al final. Por lo tanto, tenemos
que cubrir una multitud de aspectos. Podemos ver
en gris los aspectos específicos de la ciudad donde
hay multitud de factores que se entremezclan: la
singularidad del destino, las compras, la higiene,
la seguridad, la popularidad turística, la gastrono-
mía, los programas de acompañantes, el clima, la
amabilidad ciudadana. Todo esto son factores que
de alguna manera vienen reflejados como modera-
damente o altamente importantes en la propuesta
MICE de Deloitte, que es un poco la fuente que
utilizamos para elaborar esta transparencia. En la
parte de hostelería –coste, comida y alojamiento,
capacidad hotelera y atractivo hotelero– hay un
aspecto muy importante que también es la sincro-
nización de la capacidad hotelera con respecto a
la capacidad de la sede principal de congresos. En
el caso de Pamplona la sincronización es muy
buena, puesto que Baluarte es capaz de acoger
con comodidad eventos de hasta dos mil personas
y la planta hotelera se adecua a ese volumen bas-
tante bien, dentro de lo que es Pamplona. 

¿Aspectos críticos? El aspecto del transporte,
el adecuado servicio aéreo, prácticamente el 50
por ciento de los congresistas se desplazan en
avión, el coste de transporte y, después, el trans-
porte local, la posibilidad de moverse dentro de la
ciudad. 

Por último, en lo que es específico de la sede,
aspectos muy importantes que los organizadores
de congresos consideran a la hora de evaluar es el
apoyo de las entidades de turismo, departamentos
de turismo, Conventions Bureau, etcétera. Ade-
más, los aspectos del centro de convenciones y el
prestigio del emplazamiento. 

En ese sentido, lo que he hecho en esta trans-
parencia, dentro del maremágnum de criterios que
Deloitte traslada en su informe, he procurado
reflejar en blanco aquellos en los que el palacio de
congresos, en este caso Baluarte, puede tener algo
que decir. En la siguiente transparencia lo que
hago es tratar de explicar la estrategia sobre los
puntos donde sí podemos incidir. A nivel de coste
de transporte, empezamos con lo primero y con lo
que nos trae aquí esta mañana: el acuerdo de Ibe-
ria, donde, como veremos a continuación, funda-
mentalmente se trata de alcanzar un precio lo más
competitivo posible para el desplazamiento de
congresistas, que es un factor relevante. Cada vez
más, el coste global del congreso en términos de
coste de transporte, coste de hotelería, coste de
sede y alimentación y comidas de los congresistas
son aspectos fundamentales que inciden en la
decisión. Hay más acuerdos que no puedo reflejar

porque todavía están en proceso, prácticamente
finiquitados, pero que también hacen referencia al
transporte terrestre. 

¿Qué estamos haciendo en el aspecto de trans-
porte local? Unos aspectos que a mí me gustaría
resaltar o tratar de potenciar, como Baluarte y
como destino, son dos cosas: el uso de la tecnolo-
gía y la sostenibilidad. Es decir, me parece que
enarbolar la bandera de la sostenibilidad, dentro
de lo que es una sede, es muy importante. En ese
sentido, dentro de los aspectos que atañen a la
movilidad hay mucho trabajo por hacer. Estamos
trabajando en la utilización de coches eléctricos,
en la puesta a disposición de bicicletas y mejores
informaciones para los congresistas en torno a las
capacidades del transporte urbano. La sostenibili-
dad es un tema amplísimo en el que tenemos tra-
bajos en varios frentes. Pero en los aspectos espe-
cíficos que atañen al transporte se está
 desarrollando un trabajo con diferentes entidades. 

En cuanto al centro de convenciones y, de algu-
na manera, en lo que lo que atañe específicamente
a la estrategia Baluarte, yo creo que ha habido
una reflexión y hay una restructuración comercial
importante. Es decir, hemos pasado de un momen-
to en el que Baluarte se compraba a un momento
en el que Baluarte tiene que vender; y no es lo
mismo. Es un momento en el que han caído en
gran medida los congresos de promoción local,
con una disminución importante de las posibilida-
des de gasto público. Y tenemos que ir a la captu-
ra de ese mercado de congresos y de convenciones
itinerantes, que por su propia naturaleza itineran-
te pueden ponerse a disposición de la sede. 

¿Cómo se hace esto? Con una estrategia dife-
renciada en aquellos casos en los que el OPC o el
intermediario es el elemento decisor fundamental;
hacer campañas específicas con las OPC; aque-
llos casos en los que las entidades finales son las
responsables de la decisión del destino, trabajar
de una manera diferenciada. Ya dije en la compa-
recencia parlamentaria del 16 de mayo que prácti-
camente el 80 por ciento de las decisiones en el
entorno de los congresos y eventos itinerantes se
están tomando en Madrid. En ese sentido, aposté
por hacer una cobertura comercial extendida
fuera de Pamplona, que es algo que nunca se ha
tenido. En ese sentido, hay que aplicar fórmulas
que premien el éxito y hay que procurar minimizar
el coste fijo; y son programas que ya están funcio-
nando. Están funcionando en el mercado corpora-
tivo desde junio, con el ánimo de que el corporati-
vo, siendo una venta de más corto plazo, pudiera
de alguna manera venir a compensarnos ese fin de
2012 y ese primer semestre de 2013. El asociativo
lleva otro marchamo. Tenemos que pensar en el
gran congreso –gran, en Pamplona, tenemos que
pensar en esos ochocientos, mil, mil quinientos

D.S. Comisión de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales Núm. 18 / 31 de octubre de 2012

4



congresistas; para otros, los grandes congresos
son de catorce mil, pero  nosotros no tenemos la
posibilidad de albergar eso–, los plazos de venta
son mucho más elevados: en el nacional podemos
estar hablando de doce y dieciocho meses en un
proyecto de principio de candidatura hasta que se
toma la decisión. En el caso internacional pode-
mos extendernos hasta treinta y seis, cuarenta y
ocho, incluso cinco años de plazo en según qué
situaciones. 

En ese sentido, ha habido una segmentación del
mercado y una puesta en marcha de un equipo
comercial extendido, que esperemos que dé sus fru-
tos. Estamos trabajando activamente en ese merca-
do del corto plazo para tratar de aumentar de algu-
na manera la línea de ventas en estos seis u ocho
meses que nos siguen en el tiempo. Tenemos que
tener un planteamiento a largo plazo. Es decir, es
cierto que la situación en 2012 ha sido complicada
porque, a pesar de la perspectiva de principios de
año sobre el plan de ventas, donde se reflejaba una
visión positiva, el año ha sido duro en tanto en
cuanto ha habido cancelaciones; que es algo que
históricamente no había sucedido. En ese sentido,
nos hemos tenido que enfrentar a un mes de mayo
difícil. Mayo y octubre son los meses de pico. Afor-
tunadamente, octubre está funcionando bien. Pero
en mayo hemos tenido cancelaciones que nos han
pesado, lógicamente, en la línea de resultados. Y lo
que decía previamente: el apostar por la sostenibili-
dad y por la tecnología, sobre todo, tecnologías
móviles, que nos permitan también congresos sin
papel, etcétera, que ayuden a complementar un
poco los aspectos de sostenibilidad en los que tan
intensamente estamos trabajando. 

¿Qué más tenemos? Pues, lógicamente, en ese
factor que determinan los organizadores y congre-
sos como apoyos de entidades de turismo, a día de
hoy, Baluarte ha llevado una serie de actividades
que tenía que hacer de manera independiente. Es
decir, esa firma de acuerdos, ese trabajo subterrá-
neo de restructuración comercial, etcétera. Ha
sido un trabajo que lleva su tiempo y que está rea-
lizado ya. Y ahora, con la aparición del Plan Inte-
gral de Marketing, dentro de lo que es el Departa-
mento de Turismo del Gobierno de Navarra, el
turismo MICE viene específicamente reflejado en
ese plan integral de turismo. Lo que le hace falta
ahora es, a lo que  nosotros hemos podido cons-
truir solos, apoyarnos en esa colaboración entre
entidades y ese apoyo del Departamento del
Gobierno de Navarra para complementar los
esfuerzos que de manera independiente podamos
realizar. 

¿Qué tipo de acciones son esas? Fundamental-
mente, la preparación de candidaturas, que ya se
está haciendo; la organización de Fun Trips,
donde gracias a la representación en Madrid esta-

mos trabajando ya para tener uno en breve; y la
colaboración en la promoción de destino en ferias
y en eventos. Hasta ahora es algo que estaba ads-
crito a otro ámbito. El Pamplona Convention
Bureau tenía esta responsabilidad. En ese sentido,
lo que a partir de ahora tenemos que hacer
 nosotros ante la disolución del Convention Bure-
au, lógicamente, es poner recursos, en este caso yo
o el departamento comercial, para esa asistencia a
ferias y de alguna manera, las acciones en destino
para la promoción del turismo MICE. Sobre la
calidad gastronómica y el coste de comida voy a
pasar muy deprisa, porque fundamentalmente es
una cuestión de precios dentro del servicio de res-
tauración que tienen objeto dentro del Palacio. 

Pasando a lo que es el acuerdo de Iberia, el
acuerdo es relativamente sencillo. Al final, son
descuentos para asistentes a eventos, ya sean
ferias, congresos o convenciones, y para emplea-
dos de la propia empresa pública, con una serie de
descuentos en la diferente tipología de vuelos que
opera Iberia y la oferta de una independencia en
el canal de distribución de billetes. Esto se puede
hacer a través de Iberia directamente, o de la
agencia de viajes en la que deleguemos  nosotros.
Es una pequeña tramitación interna, para que al
congresista o a la entidad organizadora se le
pueda poner esto a disposición. 

¿Dónde tiene efecto esto? Fundamentalmente
en aquellos eventos que no lleven un intermediario
organizador. Es decir, en aquellos casos en los que
una empresa no tiene un implant, por ejemplo o un
congreso funciona sin OPC. La posibilidad de
ofertar esto, en la mayoría de los casos, mejora
las condiciones que tienen para el transporte de
sus congresistas. En el caso de una OPC grande,
un touroperador grande, habitualmente puede
tener unas condiciones posiblemente más ventajo-
sas, porque su volumen de compras es superior al
nuestro. Entonces, en función de las circunstan-
cias, se usa o no se usa el acuerdo. 

¿Qué tenemos como contrapartida de ENEC-
SA? Sin más, la aparición en la web y el uso como
opción preferente de transporte de empleados, que
si tenemos en cuenta que la base es Pamplona,
realmente tampoco hay muchas más opciones a la
hora de volar. En ese sentido, se ha cambiado
recientemente la web de Baluarte, con un lavado de
cara total, y me limito a reflejar, como en la sec-
ción de salas y servicios aparece el pie de página
con los logotipos que nos pedía Iberia en su con-
trato: Air Nostrum e Iberia. Fundamentalmente, 

Entiendo que esto es lo más relevante del
acuerdo y he tratado de poner en contexto los
motivos, evitando que fuera una intervención más
puntual sobre lo que es el acuerdo de Iberia, que
se explica muy rápidamente. Con lo cual termino. 
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SRA. PRESIDENTA (Sra. Sarasola Jaca): Mila
esker, Lacunza jauna. Ondotik, Alderdi Popularra-
ren izenean, Zarranz andreak du hi tza. 

SRA. ZARRANZ ERREA: Eskerrik asko, Pre-
sidente andrea. Pues tampoco tengo mucho más
que decir. Simplemente le doy las gracias por las
explicaciones. Y sobre todo, como he dicho al
principio, dar las gracias por el trabajo. Porque
no tenemos que olvidarnos que ENECSA es una
empresa pública y como tal depende de la Admi-
nistración o del dinero público. Para nuestro par-
tido, es de agradecer todo lo que sea intentar
reducir la dependencia del sector público, como
creo que así lo hace este acuerdo con Iberia y,
sobre todo, la potenciación del turismo de congre-
sos. Porque, como le digo, quitan dependencia de
esa financiación pública. Ojalá todas las empresas
públicas estuvieran en la misma línea. Ha mencio-
nado usted que en el plan de marketing presentado
recientemente el turismo MICE estaba específica-
mente integrado. Yo no tenía ese conocimiento
porque realmente no me he leído el plan. Solamen-
te tenía una nota de prensa del Gobierno y en esa
nota de prensa el titular decía “Naturaleza, cultu-
ra, historia y gastronomía ejercen el nuevo plan de
turismo” y la verdad es que estaba bastante decep-
cionada por estar trabajando en dos líneas dife-
rentes, por lo que veía. Pero, bueno, si dice usted
que está integrado, me lo creeré y me leeré el plan
a ver qué es lo que dice. 

Nos ha contado que se han producido cancela-
ciones en mayo, me imagino que también será por
la crisis, pero que en octubre se han mantenido los
congresos. No sé si me podrá decir cuántos con-
gresos ha tenido este año Baluarte por el momen-
to. Hay otra cuestión que también quisiera que nos
aclarara: cuando compareció usted en mayo habló
de intentar potenciar el Planetario también como
destino de turismo de congresos. Quizá igual en
una línea más científica o no; o en otro tipo de
actuaciones. Me gustaría saber si también se le
está dando algún tipo de salida al Planetario en
ese sentido. Nada más que añadir, le doy otra vez
las gracias por el trabajo y por las explicaciones. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Sarasola Jaca): Mil
esker, Zarranz anderea. Ondotik, Unión del Pueblo
Navarraren izenean, Sayas jaunak du hi tza. 

SR. SAYAS LÓPEZ: Gracias, Presidenta. Bue-
nos días, señorías. Simplemente, quisiera agrade-
cer la información que nos ha trasladado en señor
Lacunza y animarle a seguir trabajando en esta
línea de potenciar el turismo congresual, que es
muy importante para la empresa, pero que, sin
duda alguna, es fundamental para esta comuni-
dad; puesto que una parte de la economía puede
sustentarse en este pilar que todavía se puede
seguir explotando y que es un punto fuerte que
tenemos que seguir impulsando. Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Sarasola Jaca): Mila
esker, Sayas jauna. Ondotik, Alderdi Sozialistaren
izenean, Felones jaunarena da hi tza. 

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias,
señora Presidenta. Señoras y señores Parlamenta-
rios, muy buenos días, egun on denoi. No tengo
intención de agotar en un par de minutos las refle-
xiones que pretendo hacer porque la oportunidad
de tener con  nosotros al señor Lacunza no sucede
todos los días y, por lo tanto, si me lo permite, a
mí me gustaría, de la misma forma que ha hecho
usted, ensanchar un poquito la reflexión sobre lo
que a usted le compete en su conjunto. Hay algu-
nas preguntas concretas. No está usted en ningún
caso obligado a responderlas porque esto no es un
examen y usted venía a lo que venía. Pero, en todo
caso, en la medida en que le parezca oportuno lo
puede hacer y, si no, lógicamente, haremos una
comparecencia posterior para tener oportunidad
de reflexionar sobre lo que usted globalmente
planteó el 16 de mayo. 

A mí me parece muy importante recordar dos
cosas fundamentales que a veces se le olvidan al
Gobierno y se nos olvidan a la oposición, y es que
este departamento es un departamento de cultura
y turismo, y que se hizo así precisamente con la
pretensión de avanzar en las sinergias necesarias
para tratar de complementar las tareas que le
corresponden a los dos ámbitos de referencia: a la
cultura y al turismo. Y si esto es necesario con
carácter general, en época de crisis no solamente
es necesario, sino obligado. 

Partiendo de esta cuestión, a  nosotros, como
partido, nos gustaría que lo que usted acaba de
señalar fuera una realidad. Es decir, que el Plan
Integral de Marketing englobara estas actividades,
vamos a decir relativamente novedosas, que hasta
ahora no habían sido integradas en el Plan Gene-
ral. Pero debo recordar que esta semana concreta-
mente los medios de comunicación, se han hecho
eco de que el Ayuntamiento de Pamplona no pare-
ce que cuente con un plan que satisfaga a los gru-
pos municipales; sino más bien lo contrario. Y
esto es importante teniendo presente que Pamplo-
na es, en buena medida, la mitad de la comunidad;
por lo menos desde el punto de vista del número de
habitantes. 

Tras esta reflexión, permítame, si no le impor-
ta, que pase también al otro ámbito, porque usted
bien señaló que el ámbito de Baluarte era el ámbi-
to dedicado a la cultura y a todo lo que tiene que
ver con la actividad congresual. En buena medida,
lo primero también dependía de lo segundo, y a la
inversa, puesto que están relacionados entre sí. 

Debo confesarle en nombre de mi partido que
su intervención del pasado 16 de mayo, nos dejó
buen sabor de boca porque nos dio la sensación de
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que usted tenía conocimiento, ideas claras y
voluntad de hacer determinadas cuestiones. Efecti-
vamente, allí se plantearon algunas cuestiones:
consolidar la tarea, apertura a nuevos públicos,
mayor coordinación, utilización de la Sala de
Cámara y presencia del euskera. Son las cuestio-
nes sobre las que se habló en aquella comparecen-
cia. Debo decirle que en los meses transcurridos,
en opinión de nuestro partido, el balance es razo-
nablemente positivo. Evidentemente, podemos pen-
sar que en determinados ámbitos se podía haber
avanzado más, pero hay que reconocer también
que lleva usted algunos meses, ni siquiera un año
todavía. Y por lo tanto, justamente en el ámbito
del euskera, los que asistimos a la sala, tenemos la
oportunidad de saber y apreciar que hay un avan-
ce. El Parlamento le pidió que avanzara en ese
tema y ahora los espectáculos se anuncian en las
dos lenguas. 

En lo referente a la apertura de los nuevos
públicos, supongo que todavía no ha tenido usted
oportunidad de conocer los resultados del plan
referido a los jóvenes que se acaba de implantar.
Pero me gustaría si fuera posible que indicara por
dónde van los tiros. 

En lo referente a la Sala de Cámara, el progra-
ma Por fin es viernes ha terminado. Nos gustaría
saber, brevemente, cuál es su valoración. También
en lo que se refiere al nuevo programa Musiketan
que está prácticamente recién iniciado. Y nos
parece que, sin embargo, es preciso seguir avan-
zando en todo lo que tiene que ver con una mayor
coordinación. No acaban de verse resultados espe-
cíficos con respecto a la coordinación con otros
ámbitos. Pongo un ejemplo: el año tiene doce
meses, pero las óperas de Navarra van a ser vistas
tres en un mes. Probablemente, por dificultades,
entre otras cosas, entre unos grupos y otros. Pero,
en fin, la dificultad obviamente va hacer que ten-
gamos necesidad de avanzar en esta coordinación. 

Un par de cositas más, si me permite, para ter-
minar. Presupuestos de 2013. Están ya conocidos.
¿Cómo le van a afectar? Porque, efectivamente, ni
siquiera cuenta usted inicialmente con la cantidad
prevista el año anterior. ¿Hay cambios significati-
vos en la programación y en la gestión? ¿Van a
continuar los sponsors?, porque hay un gran tema
pendiente, y es que parece que la Sinfónica de
Navarra está pendiente de un grandísimo sponsor
que va a aportar no sé cuántos euros. Espero que
no sea en demérito de los que usted tiene como ins-
titución, porque, si no, no haríamos una gran tarea. 

En definitiva, gracias por la información en lo
que hace referencia al acuerdo con Iberia, que,
efectivamente, es un asunto interesante. No parece
que sea sustancial; pero sí parece que sea intere-
sante en esa línea que usted ha trazado de tratar de
poner en valor en el mercado de los eventos y los

congresos a la ciudad de Pamplona. En la medida
que a usted le parezca oportuno –insisto, porque no
tiene ninguna obligación de ello– y quiera hacer
alguna reflexión sobre las cuestiones que se han
planteado, nuestro grupo se lo agradecería. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Sarasola Jaca): Mila
esker, Felones jauna. Ondotik hi tza dauka, Nafa-
rroa Bai taldearen izenean, Longás jaunak. 

SR. LONGÁS GARCÍA: Mila esker, Presiden-
te andrea. Señorías, buenos días. Señor Lacunza,
buenos días y bienvenido. Le agradezco la infor-
mación que nos ha proporcionado. La general, la
particular, pues es mucho más escueta, pero, en
fin, la valoración del acuerdo concreto, cómo no,
tiene que ser positiva en la medida en que supone
intentar explorar y buscar nuevas maneras de
aumentar el atractivo de una infraestructura. Al
final, es una empresa pública que se sostiene con
presupuesto público; que genera un déficit que ha
de ser cubierto de alguna manera, con recursos
públicos. Y, por tanto, todo lo que sea mejorar la
autofinanciación de la empresa yo creo que ha de
ser juzgado positivamente, no de una manera
absoluta. Quiero decir que la autofinanciación se
puede conseguir de muchas maneras, renunciando
a cosas que pueden ser esenciales desde el punto
de vista, por ejemplo, de la política cultural. En
ese sentido, habrá que buscar un equilibrio. 

En cualquier caso, todas estas iniciativas nos
parecen oportunas. Claro, como apuntaba el señor
Felones, Baluarte tiene una peculiaridad, y es que
hay dos componentes que son distintos: el pura-
mente cultural y, digamos, el más empresarial,
más volcado hacia actividades puramente mercan-
tiles: congresos, banquetes y otro tipo de activida-
des. En ese sentido, decía el señor Felones que
hay unas sinergias entre la cultura y el turismo. Yo
veo la actividad turística o la política turística
como algo bastante transversal. Evidentemente,
está relacionado con lo cultural, también con otros
elementos, y la actividad congresual de Baluarte y
la atracción de congresos tiene un componente
que puede ser cultural; pero tiene un componente
mucho más extenso: académico, industrial, comer-
cial. En fin, engloba muchos aspectos. 

No sé si el enfoque que se le está dando en
Navarra es el adecuado. Estamos a la espera de
conocer el nuevo plan de turismo. Eso me suscita
alguna duda: ¿en qué medida hay alguna coordi-
nación o hay una inserción? Por lo que ha comen-
tado, parece que sí. Una inserción en la planifica-
ción turística global, ya digo que no conozco el
nuevo plan de turismo, y en ese sentido no puedo
decir mucho. Pero por eso me gustaría conocer su
opinión: en qué medida hay una coordinación, una
inserción de la actividad general de Baluarte,
especialmente en lo que afecta a la atracción de
congresos, en la planificación turística global de
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Navarra. Yo creo que es una cuestión bastante
relevante. Está claro que Baluarte puede hacer
política comercial como entidad o como empresa
propia. Dadas las circunstancias, me parece, ade-
más muy sensato que se busque; si no viene el
negocio, habrá que ir a buscarlo y habrá que
hacer política comercial. Pero hay muchos aspec-
tos que escapan, supongo yo, del ámbito de
Baluarte, porque obedecerían a políticas globales
implementadas a nivel de Navarra, como políticas
propiamente turísticas. En ese sentido, yo creo que
es relevante el grado de coordinación o inserción. 

Por último –no sé si podrá darme esta informa-
ción–, me gustaría saber, teniendo en cuenta que
primavera y otoño son los meses punta, que han
tenido un mal mes de mayo –dice que octubre más
o menos aguantan o que se está comportando
bien– las previsiones que tienen para el cierre del
2012; si puede hacer alguna previsión. Hace poco
conocimos las cuentas consolidadas del grupo
empresarial; bueno, las individuales del 2011. Si
tiene alguna previsión sobre cómo puede ir el cie-
rre de 2012 en cuanto a resultados económicos y
una valoración, si puede, en términos económicos
de cómo ha ido el año, que ya sabemos que ha
sido duro. Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Sarasola Jaca): Mila
esker, Longás jauna. Ondotik, Bildu taldearen ize-
nean, Aranoa andreak du hi tza. 

SRA. ARANOA ASTIGARRAGA: Mila esker,
Presidente anderea. En primer lugar, le agradezco
al señor Lacunza no solo el haber venido hoy, sino
la exposición que ha hecho: amplia y a mí, por
ejemplo, me ha resultado muy interesante, porque
soy nueva y no estaba al tanto. El tema puntual,
por parte del PP, me parecía más propio de una
pregunta que de una mesa de trabajo, pero usted
ha elevado el nivel. Entonces, eso es de agradecer. 

Una pregunta que no me ha quedado clara,
pero lo doy por sentado: ¿ese 50 por ciento de
diferencia lo paga Iberia? Eso, por un lado. Por
otro lado, me ha gustado mucho en su exposición
el concepto de proyecto de ciudad. Eso me ha
parecido una idea bonita. Es verdad que el turismo
es un tema transversal, como ha dicho el señor
Longás, pero a mí me gustaría potenciar más el
tema de la cultura. El turismo congresual está muy
bien, es necesario; pero, también el cultural. En
Pamplona no disponemos, desgraciadamente, de
una gran variedad de espacios culturales, y
Baluarte tendría que ser un emblema y yo pienso
que debería potenciarse un poquito más ese aspec-
to: acercar la cultura al ciudadano. Se llevan a
cabo muchas actividades, pero son unas activida-
des que quedan un poco lejos, un poco de espaldas
a la ciudadanía. 

En cuanto a la repercusión, sabiendo que
venía, he formulado preguntas a diversos colecti-
vos. La gente considera la programación de
Baluarte como un poco elitista. No solo por los
precios, que no están al alcance de cualquiera,
sino que no llega a la ciudadanía de manera direc-
ta. O sea, la difusión no llega de manera directa.
Mucha gente no sabe muy bien lo que se hace.
Está un poco como cerrado a la ciudadanía. Para
mi gusto está muy bien que se centre en los con-
gresos, pero hay que darle más vida cultural. Es
mi opinión y le agradezco otra vez su muy buena
exposición. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Sarasola Jaca): Mila
esker, Aranoa andrea. Ondotik, Izquierda-Ezkerra-
ren izenean, Mauleón jaunak du hi tza. 

SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: Eskerrik
asko eta egun on guztioi. Buenos días a todos y a
todas. Por nuestra parte, también creemos que es
claro el acuerdo que se ha explicado. Todo lo que
sea potenciar, como se ha dicho, el destino de
Pamplona, de la comarca, incluso de Navarra
como atractivo para la realización de congresos
con el impacto que eso tiene, siempre es positivo.
Si este tipo de acuerdos redundan en que eso vaya
a mejor, estupendo. Coincido con las preguntas
que ha hecho el señor Felones, lo que pasa es que
me da apuro hablar sobre Baluarte, porque venía-
mos a hablar de esto. Pero, en todo caso, si quiere
explayarse, le escucharemos con gusto, porque
siempre es positivo que se nos informe del estado
de la cuestión; actualmente, porque yo también,
con todos los respetos a la señora Zarranz, coinci-
do en que esta es una cuestión interesante e impor-
tante, pero menor en cuanto a explicaciones por-
que es lo que es. Es un acuerdo que es lo que es. 

En todo caso, quedamos a su disposición para
que nos cuente, quizás, esa perspectiva global de
cómo está; qué perspectivas tenemos para el pró-
ximo año en Baluarte; cómo va la gestión de este
año; cómo van esos programas nuevos que se
introdujeron y que de alguna manera usted nos
informó y  nosotros le interrogamos en su primera
comparecencia en esta sesión. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Sarasola Jaca): Mila
esker, Mauleón jauna. Señor Lacunza tiene diez
minutos. Entiendo que se le han hecho muchas pre-
guntas que, se supone, no son las pertinentes en esta
misma convocatoria; pero, bueno, a su alcance. 

SR. DIRECTOR-GERENTE DE ENECSA (Sr.
Lacunza Arraiza): Muchas gracias por el interés,
pero me han dejado ustedes un turno de réplica
que podría llevarme un par de horas. Voy a ir muy
rápido. Vamos a ver, dependencias de las aporta-
ciones del sector público. ENECSA, como empresa
pública, solamente recibe una subvención. En este
año ha sido de cuatrocientos veintitrés mil euros
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para el Planetario, para una cifra económica glo-
bal de seis millones de euros. Eso significa que
estamos prácticamente en el 7 u 8 por ciento de
dependencia del sector público. En ese sentido, me
apetece volver a hacer una diferenciación muy
importante: ENECSA como tal vive de lo que
ingresa, en la parte de Baluarte. Y es capaz y ha
sido capaz desde el 2006 de generar un beneficio
operativo; de manera que cuando se habla de una
necesidad de compensación, eso no es así. Existen
más de cuatro millones de euros de coste de amor-
tizaciones por el hecho de que así se hicieron las
cosas en su origen a nivel contable, por el criterio
que fuera, llevando a capital social el importe
íntegro de las facturas de la construcción. Cosa
que si se hubiera hecho de otra manera –con sub-
venciones de capital, como puede ser el caso de
otros ejemplos de Palacios de Congresos–tendría-
mos un resultado económico, a nivel contable, muy
diferente. 

Pero lo que quiero que entendamos es que la
operación tiene un superávit; no tiene un déficit. Y,
en ese sentido, no necesitamos ningún tipo de
aportación compensatoria. Quien recibe dinero
público es la fundación Baluarte, que es un ente
programador, lo mismo que la Sinfónica de Euska-
di y la Sinfónica de Navarra. En el caso de la fun-
dación Baluarte, la aportación de dinero público
es un 30 por ciento, aproximadamente, sobre un
presupuesto global de programación de aproxima-
damente tres millones de euros. Me parece impor-
tante hacer esa diferenciación, porque a todos los
efectos, lo que es la gestión de Baluarte es una
gestión de empresa privada porque no tenemos
otros ingresos que los que puramente podamos
generar  nosotros. Lo vivo apasionadamente por-
que oigo muchos de esos comentarios y uno –per-
donen ustedes la expresión– se descuerna traba-
jando para buscar los ingresos, para que luego le
digan que hace falta una subvención compensato-
ria que no existe. 

En torno a los congresos, la situación este año
de los congresos de referencia han sido, funda-
mentalmente, el de alergología, con aproximada-
mente mil doscientos congresistas, en octubre; el
congreso de arquitectura y sociedad, en junio; el
congreso de GEER, de enfermedades del raquis, y
el congreso internacional de turismo. El resto de
jornadas o congresos han sido de un ámbito más
regional y con un menor número de asistentes. 

La perspectiva de 2013, uno ya, después de
haber visto lo que ha visto en 2012, tiene que ser
por fuerza prudente. Sobre el papel podemos tener
un año muy bueno. Pero, lógicamente, hay temas
que están pendientes de cerrar. La línea de base es
muy positiva, sobre todo en el primer semestre, que
es lo que viene más rápido y eso conforta; no hay
que esperar a un segundo semestre para tener una

sensación positiva. Pero, lógicamente, hay que
poner un estigma de cautela en todo lo que uno
dice, porque el 2012 ha sido particularmente difí-
cil. Ha sido particularmente difícil porque, además,
uno no solo hace el plan de venta sobre lo que tiene
firme, sino sobre lo que es el histórico de incremen-
tos previsibles, dado que hay muchas reuniones de
entes locales que se dan y que en este año han
sufrido una reducción tremenda, tanto desde el
punto de vista privado, en menor medida, pero,
lógicamente, desde el punto de vista del sector
público ha sido brutal. Porque Baluarte vive del
alquiler de sus espacios y su modelo de negocio
siempre va a ser ese y no lo puede modificar. En
ese sentido, lógicamente, el Gobierno en su afán de
reducir déficit,   desarrolla sus reuniones y sus
eventos en superficies que no tienen coste; porque
 nosotros cobramos al Gobierno, exactamente igual
que cobramos a cualquier otro inquilino. 

En cuanto al Planetario, está ya perfectamente
integrado dentro de lo que es el porfolio comercial
e incluso a nivel de representación comercial en
Madrid, esta incluye sus dependencias como parte
de la oferta. Eso está todo paquetizado, está todo
ofertado en consonancia y citaré un ejemplo: el
Congreso Internacional de CRANA se  desarrollará
en el Planetario en el mes de noviembre. 

En el Planetario, además, hemos adaptado los
sistemas de proyección en la cúpula para poder
también hacer eventos de corte corporativo con
unas proyecciones ad hoc y con la utilización de
un pincho en PowerPoint para proyección en
cúpula, por ejemplo. Hemos hecho todo lo necesa-
rio a nivel de distorsiones, a nivel de ajustes ópti-
cos para poder  desarrollar eso, y tuvimos esos
veinticinco años de Aenor, por ejemplo, en el Pla-
netario. 

Está integrado y establecimos objetivos muy
agresivos a principios de 2012, y además, en cier-
ta manera, con cierta conciencia de saber que
eran agresivos, pero creo que uno tiene que aspi-
rar a hacer cosas. Pensábamos poder cerrar el
año, cuando abrimos en 2012, con un superávit de
aproximadamente ciento cincuenta mil euros. No
va a ser así. Estaremos cerca del equilibrio presu-
puestario. Pienso que es la finalización previsible
del ejercicio. 

Cosas que he ido apuntando: cultura y turismo,
sinergias. Hay otra cosa que recoge el plan direc-
tor –personalmente creo que cuando uno trabaja
por las cosas, también tiene que decirlo–, contra-
riamente a lo que piensa la parlamentaria del
grupo Bildu, creo que en la oferta de artes escéni-
cas de Pamplona estamos incurriendo en muchos
momentos incluso en la sobreoferta, en el mix de
privado y público que tenemos. ¿Cómo atajar eso?
Pues yo pienso que a través de la importación de
públicos. Es decir, revertir esos flujos, porque yo
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creo que en la oferta de artes escénicas, en
Baluarte estamos mejorando bastantes cosas sobre
una programación, que en su corte y en su nivel es
particularmente buena. Creo que hemos visto a
grandes estrellas de un corte más clásico dentro
de lo que es Baluarte. En ese sentido, tenemos que
hacer una dinámica de capitalizar dentro de la
propuesta de las artes escénicas para atraer turis-
mo; que pienso que puede ser un vehículo y eso
también no como rubro principal, pero sí está den-
tro del Plan Integral de Marketing después de
haber llamado muchas veces a la puerta del
Departamento de Turismo del Gobierno de Nava-
rra para tratar de que de alguna manera lo inclu-
yeran. 

La verdad es que la intervención del señor
Felones me da para hablar horas y horas. Yo pien-
so que se ha hecho mucho en los ocho meses, más
o menos, de gestión en Baluarte. Hemos abierto la
Sala de Cámara con el ciclo Musiketan que nos ha
permitido tener a individuos como Peter Hammill,
por ejemplo, en un circuito internacional que
pasaba por España: Sala Clamores, en Madrid:
Baluarte, en Pamplona; BBK, en Bilbao, por ejem-
plo. Hemos tenido a Keane. O sea, una gira inter-
nacional de uno de los grupos de referencia a nivel
mundial, y lo hemos traído  nosotros, y ha estado
en Madrid, en el Palacio de Vistalegre; en Razz-
matazz, en Barcelona; y en Baluarte, en Pamplo-
na, con un lleno absoluto. Baluarte encadena en
este octubre tres llenos seguidos. No hay billetes
con varias semanas de antelación. 

En ese sentido, hemos hecho una apuesta deci-
didísima por las redes sociales. Estamos en Twit-
ter, estamos en Facebook, tenemos un community
manager dedicado, hemos remozado toda la web
–invito a que la vean– para una facilidad de acce-
so a la compra de entradas; a la clarificación de
quiénes son los entes organizadores, porque
muchas veces no queda claro esa diferencia entre
Fundación Baluarte y resto de programadores,
que poco nos juega en contra en muchas ocasio-
nes, porque tenemos que tener en cuenta que Fun-
dación Baluarte programa entre el 35 y el 40 por
ciento de los espectáculos. Hay muchos espectácu-
los que son de programadores externos que alqui-
lan las salas y realmente ellos son los responsa-
bles de todas las políticas de difusión, de precio,
etcétera. Nosotros somos responsables de la Fun-
dación Baluarte hasta cierto punto. Estamos pres-
tando un apoyo muy importante a los promotores
externos. ¿En visos de qué? De que puesto que
baja la aportación del Gobierno a la Fundación
Baluarte, sube el IVA, que eso supone una merma
de la recaudación neta de la taquilla, en cierta
medida –aunque no se ha dado–, una previsible
reducción del número de gente que asiste a los
espectáculos,  nosotros tenemos que ponernos la
condición de que la Fundación programe menos.

En ese sentido, en el momento en que la Funda-
ción Baluarte programa menos, se libera sala, y
esa sala tenemos que ocuparla a través de promo-
tores externos. Ha habido un acercamiento duran-
te todos estos meses a promotores que nunca habí-
an trabajado en Pamplona, que han empezado a
trabajar aquí. Eso nos permite estar en una situa-
ción de mitigación de riesgos ante la perspectiva
previsible de que la Fundación Baluarte tenga que
reducir su programación. 

En ese sentido, hay una estrategia trazada a
nivel cultural: el programa 3/30. La apertura a los
jóvenes es fundamental; el diálogo con las casas
de cultura; el diálogo con los conservatorios. Es
algo que a título personal he ido realizando a lo
largo de estos meses en la medida en que la agen-
da lo permitía, porque hay que conocer el entra-
mado cultural de Pamplona; porque hay que cono-
cer a los agentes culturales; porque hay que
acercarse; y porque hay que hacer labor de ciu-
dad. Es muy importante hacer labor de ciudad, a
pesar de que uno esté adscrito al Gobierno de
Navarra y a veces parezca que es algo más propio
de las instituciones vinculadas al Ayuntamiento.
Pero eso se ha hecho y estoy satisfecho. Por fin es
viernes fue una primera muestra de músicos loca-
les. Mi intención es seguir haciéndolo. En la medi-
da en que surpluses de caja y superávi ts a nivel
congresual, que es donde está la clave del superá-
vit, se puedan reinvertir en cultura con criterio,
que creo que lo podemos tener, se hará. Este año
la situación ha sido muy límite. Esperamos poder
cerrar con un equilibrio presupuestario práctica-
mente al euro y, en ese sentido, se ha podido inver-
tir en lo que se ha podido invertir. Tengamos en
cuenta que habitualmente la programación de gru-
pos locales lleva aparejado un déficit. En ese sen-
tido, la rentabilización por taquilla es más compli-
cada que en otros casos. 

¿Mayor coordinación en la ópera? Sí. Por des-
gracia, la ópera tiene un ciclo de venta y un ciclo
de preparación muy largo. Yo heredo, de alguna
manera, unos compromisos, al margen del tema de
las ayudas y las dinámicas presupuestarias, que
hacen que se concentre mucho la actividad de pro-
gramadores subvencionados que optan al concur-
so en el ámbito del otoño. Porque, lógicamente, no
se pueden comprometer a actuaciones de más
breve plazo por las restricciones que imponen los
plazos presupuestarios. En ese sentido, había unos
compromisos adquiridos. Se está trabajando para
evitar que en 2013 haya un solape y podamos
tener una temporada de ópera más estable y más
espaciada, de manera que el público lo pueda dis-
frutar mejor. 

Uno siempre habla con cauto optimismo, pero
siempre con optimismo. Yo tengo buenas perspecti-
vas para el 2013. Hay que trabajarlo mucho. Pero
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pienso que el proyecto, como dicen, hay partido.
Yo creo que un poquico mejor que Osasuna, que
últimamente... La señora Zarranz lo sabe bien, que
lo twittea a menudo. Yo creo que en este caso con-
creto hay partido. Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Sarasola Jaca):
Mila esker, Lacunza jauna. Besterik gabe, gai-
zerrendan trata tzeko beste punturik ez dagoenez,
amaitu tzat emanen dugu bilera. Mila esker. 

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 10 HORAS Y 56
MINUTOS.)
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